

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 március 20, vasárnap.

VI. ÉVFOLYAM, 65. SZÁM.

Uj harci feladat

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége e hó 3-5 napjain megtartott plenáris ülésén nagy jelentőségű határozatot hozott. A határozat összegezi a Párt és a munkásosztály feladatait a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséért és a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folytatott harcban. Ezek a feladatok szükségszerűen következnek abból, hogy a munkásosztály, Pártja vezetésével, kivívta a politikai hatalmat a Román Népköztársaságban s megkezdte a szocialista rendszer alapjainak építését. Annak a rendszernek az építését, amelyben majd teljesen megszűnik az embernek ember által való kihasználása.

A szocializmust azonban nem lehet csak vérszenvedéssel építeni. Az ország dolgozóinak nagy része falun él. S bár a falusi dolgozók életét is komoly mértékben megváltoztatta a népi demokratikus rendszer, az 1945. évi földreforma sok dolgozó földművesnek megkönnyítette a megélhetést: a falusi élet lényegében nem változott meg. A falu nagyszámú továbbra is különféle módokon kihasználják a szegény és középparasztságot. A szegény és középparasztság ma is nagy nehézségek között él. Szétaprózott darabka földet álló birtokán a nehéz munka ellenére is alig tudja megszerezni a mindennapi kenyeret. Kénytelen a nagygazdáknak dolgozni, s arra nem is igen gondolhat, hogy egyéb igényeit is kielégítse. Pedig termelne többet és észszerűbben, mint ma. Gépekkel és tudománnyal is segítené elmaradottságát, villanyt, fürdőket és kultúrthozonokat építené, könyveket szerezne be, de erre nincs lehetőség. S ha így folytatódik, továbbra sem szabadul meg a nyomortól, a szegénységtől, sem a kihasználástól.

Világosan látható ezt a dolgozó parasztság az utóbbi években is, a földreform után is. A földesuraktól ugyan megszabadult, földet is kapott, de az infláció és a két éves aszály nehézségeit kihasználva, a falusi nagygazdák majdnem teljesen levetkőztették a szegény és középparasztságot. Pótom pénzért, egy-egy véka buzáért igyekeztek elcsúszni tőle az amugyis kevés földet, az amugyis kevés állatot és felszerelést. A Román Munkáspárt erőlyes közbelépése vetett gátat ennek a gyalázatos szándéknak és harácsolásnak. Az eddigi uton haladva, az eddigi termelési rendszerrel tehát a falu dolgozóit nem menekülhetnek meg a nyomortól. A szabadulásnak — amint azt fényesen igazolta a Szovjetunió példája — csak egyetlen útja van: a szocialista mezőgazdaság megteremtése. Ez annyit jelent, hogy falun is építeni kell a szocializmus alapjait.

A szocialista mezőgazdaság megteremtésének előkészítése azonban nem könnyű feladat — állapítja meg a Határozat. — De nem megoldhatatlan. Hogy azonban megoldhassuk, elengedhetetlenül szükséges, hogy az eddiginél még jobban megerősítsük a munkásosztály és a dolgozó paraszts-

ság szövetségét. Ebben a harci szövetségben pedig körültekintően küzdelmet kell folytatni a falusi kulákság hatalmának és gazdasági erejének korlátozásáért. Meg kell akadályozni, hogy tovább gazdagodjanak. Ugyanakkor azonban mindent el kell követni a szegény- és középparasztság gazdasági megerősítéséért. Válogatott vetőmagvakat, fajállatokat kell rendelkezésére bocsátani, olcsó hiteleket kell nyújtani, segíteni a gépek nagyobb méretű használatát a mezőgazdasági munka termelékenységének fokozását, hogy minél többet termeljenek s minél könnyebben élhesenek. Ez a segítség nagy mértékben hozzájárul a dolgozó parasztság és a munkásosztály szövetségének megszilárdításához. De ugyanilyen fontos, hogy szüntelen felvilágosító munkát végezzünk a dolgozó parasztság körében. Meg kell győznünk őket arról, hogy az ő érdekét szolgálja elsősorban a kollektív mezőgazdasági rendszer bevezetése. Mindemellett pedig megfelelő mennyiségű mezőgazdasági gépről és jólképzett mezőgazdasági szakemberekről is

gondoskodni kell, mert a kollektív mezőgazdálkodást csak így lehet megvalósítani.

Az előkészítő munkálatok egyik legfontosabbika új szövetkezeti rendszer kiépítése. A szövetkezetek a közös munka szellemében való nevelés nagy iskolái. „A szövetkezés legnagyobb jelentősége a jelenlegi feltételek között abban rejlik, hogy a szegény- és középparasztságot millióinak magánérdekeit egyesíti a munkásosztály általános érdekeivel és megteremt az előfeltételeket ahhoz, hogy a dolgozó parasztság könnyebben haladjon előre a szocializmus útján...” A szövetkezet „a legfontosabb láncszem, amelytől függ a kollektív gazdaságok megszervezésére való áttérés...” — szövegezi le a RMP Központi Vezetőségének határozata.

A szövetkezeteket tehát meg kell takarítani a kihasználó elemektől. Olcsó és hosszulejáratu hiteleket kell nyújtani számukra, megfelelően el kell látni ipari cikkeket, hogy mindezeknek a feltételeknek megfelelően.

Ugyanilyen nagyfontosságú az

állami mintagazdaságok, a gép- és traktorállomások megerősítése. Ezek nemcsak tényleges segítséget nyújtanak a dolgozó parasztságnak, a gépi munkával, a jó vetőmaggal és a fajállatokkal, hanem példát is mutatnak a kollektív mezőgazdálkodás előnyeire és eredményeire.

Mindezeket a feladatokat azonban csak akkor lehet sikeresen elvégezni, ha állandóan erősödik iparunk, főleg a nehézipar, amely egyre nagyobb mértékben biztosítani képes a mezőgazdaságok gépekkel való felszerelését.

Csakis ezeknek az óriási feladatoknak az elvégzése, a parasztság szüntelen felvilágosítása és meggyőzése, a kulákság erejének állandó korlátozása után kerülhet sor az első kollektív mezőgazdaságok létrehozására. S csakis akkor, amikor erre a dolgozó parasztság önkéntesen határozza el magát.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata tehát merőben új utat jelöl meg a dolgozó parasztság számára. Ezen az uton kemény harcokat kell megvívni majd nemcsak a szocialista

rendszer ellenségeivel, hanem a régi beidegződésekkel szemben is. A harc élén most is a munkásosztály és élharcos pártja áll. A Párt mellett kell felsorakozni az egész munkásosztálynak s valamennyi tömegszervezetnek. A harcban a szegényparasztságra támaszkodunk, szorosabbra fűzük a szövetséget a középparasztsággal és szüntelen harcot folytatunk a kulákság ellen.

Történelmi feladat áll tehát előttünk. E történelmi feladat teljesítésében teljes odaadással kell kivenni részüket a Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek is. Alaposan át kell tanulmányozniok a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozatát. Erőteljesen be kell kapcsolódnok a felvilágosító munkába, segítségére kell sietniök a szegényparasztságnak a szövetkezetek megtisztításában és új alapokra való helyezésében. Fokozniok kell a kulákság elleni küzdelmet és nyíltan a nép előtt kell leleplezniök minden gáncsvetési szándékot.

Tudjuk-e teljesíteni ezeket a feladatokat? Feltétlenül tudjuk, mert a harcban eddigi nagy eredményeink győztes vezetője, a Román Munkáspárt áll. Példát pedig a nagy Szovjetunió mutat.

Az olasz nép sohasem fogja érvényesnek tekinteni a de Gasperi-kormány kötelezettségeit!

— hangsúlyozzák az olasz dolgozók

Feszült légkör Olaszországban — Ostromállapot képét nyújtja az olasz parlament Huszonnégyórás tiltakozó sztrájkot kezdtek az olasz dolgozók

ROMA. (Rador.) — A France Presse jelentése szerint Róma központjában a légkör változatlanul rendkívül feszült. Egész Olaszországban forrongó és rendkívül feszült a hangulat. Termében a munkásság pénteken hajnalban 24 óras tiltakozó sztrájkot kezdett, tiltakozásképpen az Atlanti Szövetség ellen és a csütörtöki véres összetűzések miatt. A France Presse római jelentése szerint az olasz fővárosban a rendőrség többiben megtámadta a tüntelőket. A képviselőház az ostromállapot képét nyújtja. A parlament felé vezet összes utvonalonak nagyobb számú rendőrcsoportok őrzik. A képviselőház előtt rendőrségi gépkocsik állnak és az egész fővárosban gépesített rendőrcsoportok cirkálnak.

A képviselőház tegnapi ülésén Mario Alicante kommunista képviselő tiltakozott az ellen, hogy a fővárosban nagyobb rendőrségi erőket vontak össze.

Ugyancsak a France Presse közli, hogy az Atlanti Szövetséghez való csatlakozás elleni tüntető felvonulások Olaszország több nagy városában folytatódnak. Nápolyban, Torinóban és Firenzében nagygyűléseket tartottak a tüntetők között. Milánóban a tüntetők közül a rendőrség két személyt súlyosan, többet pedig könnyebben megsebesített. A városban a hangulat rendkívül feszült. Újabb milánói jelentések szerint a városban szá-

mos sztrájk tört ki. A rendőrpáncsnokság a hatósági épületek őrzetére több rendőrsztagot vont össze. A város utcáin rendőrökkel szembeállították a tüntetőket. A város ismét olyan történelmi napokat él át, mint a nemzeti függetlenség és szabadságharc idején.

A lap felszólítja az összes férfiakat és nőket hogy határozottan álljanak ellen azoknak a háborús terveknek, melyek de Gasperi szavai mögött meghúzódnak.

A milánói egyetemi hallgatók az amerikai konzulátus előtt nagy tüntető felvonulást rendeztek és tiltakoztak Olaszországnak az Atlanti Szövetséghez való csatlakozása ellen. Bár a rendőrség rend-

kívül szigorú rendszabályokat helyezett kilátásba, a diákokat még sem lehetett megfélemlíteni és nagy számmal vettek részt a tüntetésben.

A milánói szakszervezetek a következő táviratot küldték James Dumnak, az Egyesült Államok római nagykövetének:

„Közölje kormányával, hogy kormányunk aláírása érvénytelen, mert az olasz nép soha nem tartja majd érvényesnek.”

Génauai jelentés szerint az ipari és kikötői rakodómunkások beszüntették a munkát, míg a tengerészek a de Gasperi kormány szándékai elleni tiltakozásképpen elhagyták hajóikat.

A téri véres incidensekkel kapcsolatban a Rador távirati iroda a következőket jelenti: a rendőrség megtámadta a városi üzemek munkásait, akik tiltakozó sztrájk-

ot rendeztek. Egy munkást megölték és egyet súlyosan megsebesítettek.

A France Presse jelentése szerint tegnap az esti órákban Torinóban, Firenzében, Nápolyban, Bariban és Palermóban hatalmas arányú tömegtüntetések voltak, melynek keretében a leghatározottabban tiltakoztak de Gasperi kalandpolitikája ellen.

A Rador távirati iroda római jelentése szerint a világ békekongresszus olaszországi bizottsága felhívást intézett az olasz néphez, melyben felszólította, hogy a leghatározottabban foglaljon állást Olaszországnak az Atlanti Szövetséghez való csatlakozása ellen.

A kiáltvány rámutat arra, hogy az Atlanti Szövetség a világbéke és Olaszország függetlenségének és nemzeti létének biztosítását veszélyezteti.

A holland katonák nem hajlandók Indonéziában harcolni

Lázadás az egyik hollandiai katonai táborban

HAGA. (Rador.) — Holland lapjelentések szerint a hollandiai rendőrség nagyarányú razziaát rendezett és Hilversumban, Haarlem és más városokban razziaát tartott szabadságvesztésük során számos olyan holland katonát vettek őrizetbe, akik megtagadták, hogy az indonéziai hadseregbe távozzanak.

Zaandamben nagyarányú tömegmegtagadta az indonéziai hadműveletekben való részvételt. A kaszárnyákban a katonák röprátokat terjesztenek, melyben hangsúlyozzák, hogy nem hajlandók életüket a gazdaság gyarmati ültetvényesek érdekében feláldozni.

A kaszárnyákban a katonák röprátokat terjesztenek, melyben hangsúlyozzák, hogy nem hajlandók életüket a gazdaság gyarmati ültetvényesek érdekében feláldozni.

Ellen a dolgozó újuság forradalmi szervezetének kongresszusa!

Örömmel fogadták az ország dolgozói a RMP Központi Vezetősége plenáris ülésének határozatát a parasztkérdésben

Március 19--21-én tartják a dolgozó ifjuság egységesítő kongresszusát

Temes megyében is megkezdődött a tavaszi vetés

Az ország dolgozó földművelői nagy meglepedéssel és örömmel fogadták a Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 15-i plenáris ülésének határozatát a Párt feladatairól a munkásszabály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséért és a mezőgazdaság szocialista átalakítását folytatott harcban.

A nagyjelentőségű határozat közzététele után a falvak dolgozói lelkesedéssel fejezték ki meglepedésüket és megvitatták a határozatban foglalt kérdéseket. A határozat világosan megmutatja a Román Munkáspárt és a munkásszabály feladatait a falvakon, a mezőgazdaság szocialista megszervezésének szakaszában.

A munkásszabály, élén a Román Munkáspárttal, vállalta azt a feladatot, hogy harci szövetségben a dolgozó földművelőkkel, felépítse a szocializmust a falvakon is, mert ez az út, amely biztosítja a szocialista ipar kifejlődését és amely teljesen kiszabadítja a szegény- és középföldművelőket a kulák kizsákmányolás karmaiból, a nyomorból és a sötétségből.

Igen sok községben rövid gyűléseken ismertették a dolgozó földművelőkkel a nagyjelentőségű eseményt. A gyűléseken résztvevő dolgozó szegény- és középföldművelők fogadalmat tettek, hogy a munkásszabály és annak élcsapata, a Román Munkáspárt vezetésével, még nagyobb lendülettel harcol a kulákok kizsákmányolása ellen és elindul a kollektív mezőgazdaság megteremtése felé vezető úton.

Megkezdődött a dolgozó ifjuság egységesítő kongresszusa

A Román Népköztársaság dolgozó ifjuságának egységesítő kongresszusát ma, március 19-én szombaton tartják meg a fővárosban. A világ több országának küldöttei jelentették be magukat a kongresszusra, hogy ezzel is kifejezésre juttassák érdeklődésüket, hangsúlyozzák a dolgozó romániai ifjuság egységesítésének fontosságát és nemzetközi jelentőségét, valamint a dolgozó ifjuság nemzetközi szolidaritásának eszméjét.

A kongresszuson képviselik magukat a szocializmus országának küldöttei. Lenin és Sztálin pártjának nevelői, a dicsőséges Komszomol képviselői, a nemzet-

közi demokrata ifjusági mozgalom vezetői, akik a szocializmus építéséért folytatott küzdelemmel a megpróbáltatások nehéze idején lelkesítették az illegális kommunista Ifjúsági Szövetség tagjait. Eljőttek a kongresszusra a Demokrata Ifjusági Világszövetség és az Egyetemi Hallgatók Nemzetközi Szövetségének képviselői is. Ott vannak a szomszédos Népköztársaságok demokrata ifjuságának képviselői is, akik a kommunista és munkáspártok irányítása alatt tevékenyen hozzájárulnak a szocialista társadalom megvalósításához országunkban.

MEGKEZDÖDÖTT TEMES MEGYÉBEN A ZAB ÉS ÁRPA VETÉSE

Temes megye több részében a tavasziasra fordult időjárás következtében megkezdtek a tavaszi szántási és vetési munkálatokat. Az elmúlt napokban a megye területén 23.320 hektár területet szántottak fel és 3878 hektár területet vetettek be zabbal és árpával.

TERVSZERÜSÍTETTÉK AZ ÁLLAMVASUTAK TEHERÁRU FORGALMÁT

A rendelet értelmében, az árucikk-ket két csoportra osztják a teher szállítás szempontjából: Az első csoportba tartoznak a fontos árucikkek, amelyek különösen érdeklik a nemzetgazdaságot, a második csoportba pedig a többi árucikkeket sorolták be. Az első csoportba tartozó árucikkek lajstromát a minisztériumok és az államvasutak alminisztériumának javaslata alapján, az Állami Tervgazdálkodási Tanács állapítja meg. Az államvasutak szállítási eszközöknek legkevesebb 60 százalékát az I. osztályú árucikkek szállítására tartják fenn.

OLCSÓBB LETT A POSTAI CSOMAGSZÁLLÍTÁS

A posta-, távbeszélő- és táviró kezeléség a közönség tudomására hozza, hogy a pénzügyminisztérium rendelkezései értelmében, március 13-ától kezdődően a posta csomagküldemények feladásánál a csomagszállító levélre nem kell 10 lej okmánydíj fizetése. Az ország valamennyi postahivatala és ügynöksége ilyen értelmű rendelkezést kapott és ennek megfelelőleg, a jövőben a csomagszállító levél és az érkezési értesítés az eddigi 15 lej helyett 5

A kommunistáktól kell tanulnia az ifjuságnak

Teohari Georgescu, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének titkára, belügyminiszter, „A Párt és a dolgozó ifjuság egységes forradalmi szervezete” címmel tanulmányt írt. A füzet a Román Munkáspárt kiadásában jelent meg az elmúlt napokban. A tanulmányból idézzük az alábbi részletet:

„Saját országunk történelmi tanulságai valóban igazolják, hogy — bármily lelkes is forradalmi lendülete — a dolgozó ifjuságnak nincs még elég tapasztalata az élet és az osztályharc terén, nem sajátította el a társadalmi fejlődéstörvényeket és az osztályharc formáit a proletáriátus mozgalmának különböző szakaszaiban és így könnyen a burzsoázia és a burzsoá ideológia hálójába kerülhet.

Ahol hiányzik a Párt vezetése, a burzsoázia megmérgezi a dolgozó ifjuság sorait, a burzsoá ideológia és a burzsoá erkölcs mérgevel a nacionalizmus és a fasizmus mérgevel. Ilyen helyeken az éberség alacsony fokozaton áll, behatolnak és befészkelik magukat a munkásszabály és a dolgozó ifjuság ellenségei.

A Párt szétzuzza a dolgozó ifjuság ellenségeit, megóvja az ifjuságot a tagozatától és te-

velyegésektől, kijelöli és megvilágítja számára a helyes utat. A Párt biztos kézzel vezeti a dolgozó ifjuságot, megismerteti vele az osztályharc taktikáját és stratégiáját, átadja neki tapasztalatait és éberséggel fegyverzi fel.

„A komszomolistának jól meg kell jegyeznie — mondotta Sztálin elvtárs —, hogy a Párt vezetésének biztosítása a legfontosabb és leglényegesebb dolog a Komszomol egész munkájában. A Komszomol tagjainak tudniuk kell, hogy ilyen vezetés nélkül nem teljesíthetik legfőbb feladataikat — a munkás és falusi ifjuság nevelését a proletárdiktatúra és a kommunizmus szellemében.”

A munkásifjuság örömmel követi a Pártot, mert tudja, hogy a Párt kovácsolja a jövőt és teremti meg az összes dolgozó számára a békét, a jólétet és világosságot. A dolgozó ifjuság csodálja a kommunista harcosok bátorságát és hősiességét és megtanulja tőlük gyűlölni a kizsákmányolókat, a rabszolgaságot, az igazságtalanságot; megtanulja, hogy ne riadjon vissza a nehézségektől, ne ismerjen legyőzhetetlen akadályokat.”

IDŐSZERŰ FÖLDRAJZ

SZABAD KINA

A kínai Felszabadító Néphadsereg sorozatos győzelmei megsemmisítő csapásokat mért az amerikai imperialisták zsoldjában álló népszerű Kuomintang-hadseregre.

A Néphadsereg által felszabadított területeken a népi demokratikus rendszer teremtett valóban új életet az évezredek óta a végsőkig elnyomott és kizsákmányolt kínai nép számára.

A Felszabadító Néphadsereg győzelmeinek jelentőségét valóban akkor tudjuk kellően értékelni, ha a felszabadított területek nagyságát, lakóinak számát, iparát és nyersanyag lelőhelyeit összehasonlítjuk az egykori Kínával.

A háború előtt Kína — kínaiul Csung-Kuo — területe 4 millió 533 ezer 540 négyzetkilométer volt. A kínai Felszabadító Néphadsereg legutóbbi, február elejéről szóló összefoglaló jelentése a felszabadított területek nagyságát 2 millió 580 ezer négyzetkilométerre teszi, vagyis a régi — az egész Kína területének 57 százalékára. — Egész Kína lakóinak számát 450 millióra becsülik, míg a legutóbb kiadott hivatalos jelentés — Peking és környékének, valamint a Jang-Ce-től délre nemrégén felszabadított területek nélkül — a felszabadított területek lakóit 200—210 millióra becsüli. A kínai Néphadsereg által felszabadított területen közel 800 város tartományi- és megyeszékhely van.

Az egykori Kuomintang-Kínában a lakosság főfoglalkozása a földművelés volt és a parasztság 80 százaléka a nagybirtokosok tulajdonában levő hatalmas földterületeken hihetetlen nyomorban mint zsellér, vagy jobb esetben, mint végsőkig kiszípolozott bérlő verjétkezett. A Kínai Kommunista Párt vezette népi kormányzat a felszabadított területeken korszakalkotó reformokat léptetett életbe. A nagybirtokosokat a dolgozó nép között osztották ki, ezenkívül a népi kormányzat hatalmas segítségnyújtást a dolgozó földművelőknek. Hiteleket folyósított, szerszámokhoz, mezőgazdasági gépekhez és vetőmagvakhoz juttatta őket. Mezőgaz-

dasági gépközpontokat létesítettek, ahonnan a dolgozó parasztok a termés betakarítás utáni visszafizetés ellenében gépeket kaptak a föld szakszerű megművelésére.

Szabad Kína ipara és bányászata szintén rohamos fejlődésnek indult a népi kormányzat által megvalósított reformok folytán. Észak-Kínában, vagyis a felszabadított területeken volt Kína iparának közel 45 százaléka. A kínai dolgozó a Néphadsereg közeledtének hírére az üzemeket megszállták, őrséggel látták el és így sikerült megakadályozniok a Kuomintang hadvezetésének az üzemek és bányák szétrombolására irányuló intézkedéseit. Kína a második világháború előtt körülbelül 209 millió métermázsza szenet termelt, ezenkívül rezet, ólmot, ónt, magnézitot, aranyat, ezüstöt, továbbá antimont (a világ termelésének körülbelül 80 százalékát) és wolframot (a világ termelésének 60—65 százalékát) termelte. Ezeknek az ásványi kincseknek körülbelül fele szintén a felszabadított területekre esik, vagyis ez azt jelenti, hogy a népi Kína ipara különösen a legutóbbi végrehajtott államosítással, hatalmas fejlődésnek indul. Ami a felszabadított területek iparát, különösen a nehézipart és a textilipart jelenti, ezeknek évi termelési képessége meghaladja a kínai ipar egész termelésének 55—60 százalékát.

A fenti adatokból világosan kitűnik, hogy a kínai Néphadsereg hatalmas győzelmei nemcsak rendkívül nagy kiterjedésű területeket és több mint 200 millió eddig elnyomott kínai szabaddított fel, hanem olyan természeti kincsekben és fejlődő iparban gazdag területek előtt nyitotta meg a fejlődés lehetőségét, amely nemcsak a kínai Néphadsereg újabb győzelmes hadműveleteinek lesz a segítségére, hanem rohamosan fogja emelni az eddig elnyomott és kizsákmányolt és szándékosan tudatlanságban tartott kínai népmilliók élet- és kulturális színvonalát is.

Befejeződtek a szakszervezeti osztálybizottságok megválasztása a Herbák János-üzemben

Osztálybizottságot választott a RATA műhely

KOLOZSVÁR. — A Herbák János-üzemben pénteken délután a szabászat, galanter, Goodyear, bakancsosztály és stanceráj dolgozói megválasztották a szakszervezeti osztálybizottságokat. — Ezzel befejeződött a szakszervezeti osztálybizottságok megválasztása.

A szakszervezeti választások a befejezéshez közelednek. A RATA műhely II. osztálya is megválasztotta szakszervezeti osztálybizottságát. A Budai Nagy Antal-utcai hatalmas szerelőcsarnok ünnepi díszbe öltözött. A szótiszdedett társaság gépkocsikat fenyőfa és zászlóerdő díszíti.

A választások jelentőségének különös nyomatékot ad a megyei Szaktanács, a szállítómunkások szakszervezetének bukaresti és kolozsvári képviselőjének jelenléte. Mindenki érzi, hogy nem mindennapi gyűlésről van szó. A munkások legjobbjait küldik most be abba a bizottságba, mely hivatva van a munkásszabály érdekeit képviselni.

A RATA műhely II. osztályának szakszervezeti bizottságába a legnagyobb lelkesedéssel, egyhanguan Farcas Ioan, Tasnádi Károly, Forrai János, Rusu Alexandru, Matei Samoila, Caraba Ioan, Janovics Imre munkásokat és Avram Iancu mérnököt választották.

Az itt uralkodó egészséges szellemnek tulajdonítható, hogy a választás nem süllyedt egyszerű formázgatóvá. A választás után építő bírálat keretében rámutattak a megválasztott felelősök hi-

báira. Nagyon sok bírálat hangzott el, de egyetlen egy rosszindulatú, bántóélmény megjegyzés sem rontotta el az ünnepi hangulatot.

A RATA munkásai a roncsokból új gépkocsikat, a hosszú elnyomtatásból szabad életet kovácsolnak.



A DOLOZÓ IFJUSÁG EGYSÉGES FORADALMI SZERVEZETÉNEK KONGRESSZUSA
BUKAREST-1949-MÁRCIUS-19-21

Rejtvényrovat

65-ös számú keresztrejtvény.

AZ ÁLLAMI TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ

Készítette: KONT VILMOS

1	2	3	4	5	A	6	7	8	9	10	B	11	12	13	14	15	16
17					18						19						
20				21	22					23	24			25			
26				27						28				29	30		
31	32									33			34	35	36		
37										38			39		40	41	
42										43			44			45	
46										47	48	49			50	51	
52										53	54			É	55		
56										57	58					L	
59										60	61			Z	62	63	
64										65				66			
67										68	69			70	71	72	
73										74				75	76		
77	78									79	80	81		82	83	84	
85										86				87		88	
89										90				91		92	93
94										95	96			97		98	99
100										101				102		103	
					A									L			

Megfejtésül — levélben, vagy levelezőlapon „Rejtvényrovat” jelzéssel — beküldendők a vízszintes 1, 27, 53, 61, 83, 95 és a függőleges 28, 29 sorok. A kolozsváriak személyesen is beadhatják kiadóhivatalunkba. A megfejtési levélre rá kell ragasztani a rovatszámot. A megfejtők között két könyvet és két színházjegyet sorsolunk ki. Beküldési határidő tíz nap.

VISSZINTES SOROK:

1. Nyúl irányban körül: a RMP Központi Vezetősége 1948 december 22—24-i plenáris ülésének — a szervezeti kérdésben hozott — egyik fontos megállapítása. 17. Tolvajnyelv franciául. 18. Nagyon szereté. 19. Prérelé. 20. Vissza: svájci folyó. 21. Fölbéhaajt. 23. Vissza: testrészt. 25. Csipkézett. 26. Határrag. 27. Aminek fenntartásáról a Társadalombiztosító gondoskodik. 30. Talált. 31. Japán őslakóját (f. ékezet). 33. Lakz, nagyobbik fele. 34. A tengerszem. 35. Vissza: légköri csapadék. 37. Igelajta-e? 38. Vissza: kályhakemény (ék. hiány). 39. Nyita. 41. Idegen összetételekben kettőt jelent. 42. Hitehagyott (o=e). 43. Rangjelző. 44. Letarolt. 45. Igevégződés. 46. Vissza: zamat. 48. Francia vállszalag, fonetikusan. 50. Gárdonyi mulatságos regényalakja. 52. Vissza: a-val északi főváros. 53. Aminek bekövetkezésénél a Társadalombiztosító az első naptól folyósít táppénzt. 55. Vissza: népszerű szerezésejétek. 56. Méretmegmutatás (ék. hiány). 59. Időfordulót. 60. Román személynév. 61. Ennek esetében 4000 lej segély jár. 64. Helyhatározó. 66. Csomagolás, románul. 68. Régi tánc. 70. Vissza: növény. 72. Olasz király. 73. Harmadik személy közeledik. 74. Apátlan — anyátlanul, vesszőzetlenül. 75. Tartósság, németül. 77. Nyakbavaló (ék. hiány). 79. Evésközben teszi. 82. Kettőzve: becézett szülő. 83. A Társadalombiztosító legfontosabb szolgáltatmánya. 85. Két szó: 1. E biharmegyei községbe való. 2. Női név. 88. Sora. 89. Övezet. 90. Ilyen hal is van. 91. Juttat. 92. Visszabeszél. 94. Súly, mássalhangzó. 95. A Társadalombiztosító egyik szolgáltatmánya. 99. Kettős mássalhangzó. 100. Fűszer. 101. Gyorsjárata hadihajó. 102. Majdnem minden falusi ház mellett láthatunk.

FÜGGŐLEGES SOROK:

2. Szomorú és neveltséges vegyülete. 3. Fa része. 4. Fedd. 5. Hadvezér (ék. csere). 6. Nagy francia filozófus (1713—1784). 7. Szárnyas Istenke. 8. Végtagrész. 9. Vissza: olasz skálahang. 10. Francia főnemesi címek. 11. Román szigetelő (s=z). 12. Párzé. 13. Mulatság. 14.

Szórejtvények

1. Lakatos Gábor (Bánffyhungad) ötletei.

1.	2.
$\frac{a}{p} = \frac{p-v}{y}$	Cis OS i Tudósító
3.	4.
100.000 Lei E	A A A o = á I y

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

Tavaszi gabonák termesztése

A hirtelen jött márciusi hó, rübb lesz minél hamarabb vetni, mert a lassabb csírázásért bőségesen kárpótol az, hogy a csírázásához nélkülözhetetlen nedvességet a korai vetés teljes egészében ki tudja használni.

Ami a buza — de általában a kalászosok — ápolását illeti, sajnos, feltétlenül igazat kell adnunk egy neves szakirónk azon megállapításának, hogy: „A buza azon növények közé tartozik, amelyek aránylag kevés ápolást kívánnak, amiért azután sok helyen ezt a keveset se adják meg”. Valóban, azt a kevés munkát is, amit a tavaszi kalászosok megkivánnak, nagyon sok helyen elhanyagolják. Első ilyen munka a vetések boronálása. Ezt akkor végezzük, amikor az egyéves gyomok nagyrésze már kikelt, de a buza még nem bokrosodott erősen. Ekkor nehezebb boronával járassuk meg a buzatáblát, mely képes a gyomokat kitépni. Sokan azonban már megfelelő fajták állanak rendelkezésre a szovjet szakemberek által gyakorlati alkalmazásra megfelelővé tett javorizálási eljárással, az ugyancsak szovjet tudósok által ajánlott napfény-kezelési eljárással az érést is lehet siettetni. Ezenkívül van már megint szuperfoszfátunk, mely nagyon megfelelő áron áll rendelkezésre ahhoz, hogy termésgyarapító és érést siettető hatását kihasználhassuk.

A tavaszbuza — ravasz buza —. Valóban a rossz vélemények meg is volt az oka, mert a múltban mindig kevesebbet termelt, mint az őszi vetésű buza, gyengébb volt a minősége s a rozsdafertőzés miatt nagy hátrányt jelentett későbbi érése is. Ma azonban már megfelelő fajták állnak rendelkezésre s a szovjet szakemberek által gyakorlati alkalmazásra megfelelővé tett javorizálási eljárással, az ugyancsak szovjet tudósok által ajánlott napfény-kezelési eljárással az érést is lehet siettetni. Ezenkívül van már megint szuperfoszfátunk, mely nagyon megfelelő áron áll rendelkezésre ahhoz, hogy termésgyarapító és érést siettető hatását kihasználhassuk.

A tavaszbuza alacsony hőmérsékleten — 3—4 Celsius foknál — már csírázik. Ezesetben azonban természetesen lassabban megy végbe a csírázás, mint melegebb talajban. A mi viszonyaink között azonban célszerűen

leg már kikálászolni készülő buzát módunkban van u. n. gyomirtófűszel, vagy ahogy mozgásáról elnevezték: „táncos boronával” megjártni. Egyes országokban a gyomirtást ma már főként vegyi anyagokkal, mérgező folyadékokkal végzik.

A vetés időpontját illetően a buzát az árpa kövesse. Ez sokkal kényesebb, igényesebb a talaj tekintetében, mint a buza, mert gyökérzete kisebb és gyengébb. Legjobb, ha répa helyére vethetjük, de jó előveteményei a takarmánynövények s a burgonya is. A vetés mélységének különösen ott van nagy jelentősége, ahol a talaj erősen kötött, könnyen kérésedik, mert ilyen földből a zsenge csiranövényke nem tud kibujni, befullad.

A fajtákat illetően, nem nagyon van miben válogatnunk, de ha módunkban áll, úgy takarmánynak inkább a bővebben termő 4 és 6 soros változatokat válasszuk. Itt különös jelentősége van a jarovizálásnak, mert őszi hat vagy négy soros árpát ezzel az eljárással kezelve, tavaszi vetésre alkalmassá tehetjük.

A vetőmag kiválogatásáról, tisztításáról, csíráztatási próbájáról már korábban írtunk. Itt megégyeser nyomatókósan fel akarjuk hívni a figyelmet arra, hogy a zabot ne porcsávázó szerrel, hanem formalinos oldattal csávásszuk. Azt a kevés munkát, amit a tavaszi gabonák igényelnek, végezzük el lelkiismeretesen és alaposan, mert ezek a növényeink sokszorosan fizetik vissza a reájuk fordított munkát.

NAGY MIKLÓS DR.

Meg kell erősíteni a falusi méhészkedő földműveseket

Jegyzetek a méhészkongresszusról

Az Erdélyi Méhész Egyesület — amint tudjuk — február elején méhészkongresszust rendezett. A kongresszuson, mint földműves, én is résztvettem és ott jegyzeteket készítettem. Ennek alapján próbálom néhány kérdéshez falusi viszonylatban hozzászólni.

A kongresszus nagy lelkesedéssel fogadta az Állami Tervnek azt a részét, amely előírja, hogy a méhállományt negyven százalékkal szaporítani kell, és hogy tilos az idén egyetlen egészséges méhcsaládot is elpusztítani, illetve lekézni. Bizonyos azonban, hogy ezt a feladatot elgőzöld földműveseink nélkül megoldani nem lehet. Itt lelkesedéssel nem sokra megyünk. Átfogó, felvilágosító falumunkára van szükség. — Mert mi is a helyzet falun?

A falusi méhészkedő földművesek — itt nem lehet szó méhészről, mert ilyen nincsen — annak ellenére, hogy a méhállomány tekintélyes része a kezükön van, nincsenek megszervezve. Például nálunk 50—60 kilométeres körzetben jóformán egyetlen méhészkedő földműves sem hallotta, hogy létezik Méhész Egyesület. Azt se sokan tudják, hogy mi a kaptár. Vagy a mézpergető. Ne vessen ezért követ rájuk senki. Nem tehetnek róla, hogy a méhészek feléjük se néztek, nem látogatták meg a helyszínen, nem adtak tanácsokat és nem végeztek szervező munkát. Tapasztalatból tudom, nem igaz, hogy a falusi ember nem akar tanulni, nem akar művelődni. Ezt csak azok mondják akik nem ismernek bennünket, vagy akiknek ez kényelmesebb volt, mert nem akartak velünk foglalkozni. Az én méhészkönyvem például kézzel-kézre jár, sokszor vezettek rajta. Ennélsem legjobban, hogy amikor azt kérdeik, hol lehet ilyen beszerezni, azt kell feleltem: bizony sehol. Ezeket a bajokat kell sürgősen

segíteni. Mert amíg nincsenek olyan méhészek, akik kijönnek a falusi méhészkedőket meglátogatni, tanítani, hibájukat szemükbe megmondani, eredményeket megdicserni, amíg nincs méhésztudó könyv, erőteljes felvilágosító munka falun, addig a falusi méhészkedő földművesek számára nem sok értelme van a kongresszusnak. S addig bizony nem sikerül felszámolni a méhekkel való rablógazdálkodást és nem sikerül megvalósítani az Állami Tervben előírtakat sem.

Egy másik ilyen kérdés a méh-

GYERMEKÉT fényképeztesse a
Photofilm
fényképezési műtermében
Molotov-utca 6

MÁRTON DÁNIEL Bátöny.

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ
HETENKÉNT MEGJELENŐ OLCSÓ FÜZETEI:
Nagy István: A legfontosabb ügyosztály 14—lej
Asztalos: Balog olvasni kezd 10—
SAJTÓ ALATT:
Sütő András: Hajnali küzdelem
Farcasanu Sergiu: Aktaforgalmi Igazgatóság
Gagyai László: A korbács
Marton Lili: Anna néni nyaralása
Tompai István: Két találkozás
Megvásárolható minden újságrusnál, dohányrudóban és könyvkereskedésben

